



Președintele DRBE a participat la conferința „Ortodoxia Universală: întâietatea și sobornicitatea în lumina învățaturii de credință ortodoxe”



În data de 16 septembrie 2021, Mitropolitul Ilarion de Volokolamsk, președintele Departamentului pentru Relații Bisericești Externe al Patriarhiei Moscovei, a participat la conferința Comisiei Sinodale Biblice și Teologice „Ortodoxia Universală: primatul și sobornicitatea în lumina învățaturii de credință ortodoxe”, care a avut loc în sala Sfântului Serghie de la Catedrala Hristos Mântuitorul din Moscova.

La conferință participă membri ai Comisiei Sinodale Biblice și Teologice, reprezentanți ai școlilor teologice ale Bisericii Ortodoxe Ruse, ai cadrelor didactice de la instituțiile de învățământ superior, ierarhi și clerici ai Bisericii Ortodoxe Ucrainene canonice și invitați din Bisericile Ortodoxe Locale.

Prezentând ascultătorilor comunicarea, Mitropolitul Ilarion a subliniat în mod special că învățătura de credință ortodoxă, bazându-se pe Evanghelie, vorbește despre unitatea și unicitatea Bisericii și pune această proprietate pe primul loc în cadrul proprietăților ei.

„Orice amenințare la adresa unității Bisericii reprezintă o amenințare pentru Trupul lui Hristos, în care toți credincioșii sunt uniți printr-o singură credință, prin Euharistie și prin Capul său – Iisus Hristos, – a remarcat președintele DRBE. Tocmai de aceea cele mai tragice evenimente din istoria Bisericii sunt

schismele, în care este încălcată unitatea poruncită de Hristos, se pierde unanimitatea în credință, încetează unitatea din jurul Potirului euharistic, se încalcă succesiunea apostolică a ierarhiei și o rană adâncă apare în Trupul lui Hristos”.

Potrivit ierarhului, în istoria Bisericii există multe exemple în care acțiunile anumitor membri ai săi au condus la divizări tragice, ale căror consecințe sunt încă resimțite.

„Aceste pagini ale istoriei bisericești ar putea servi drept lecție și avertisment pentru astfel de acțiuni în prezent și în viitor. Cu toate acestea, până în prezent, unitatea Ortodoxiei este amenințată nu numai din exterior, ci și din interior, de cei care încearcă să acționeze contrar credinței ortodoxe și tradiției canonice. Astăzi urmărim astfel de acțiuni din partea Patriarhiei Constantinopolului”, a constatat Mitropolitul Ilarion.

Președintele DRBE și-a exprimat încrederea că înțelegerea distorsionată a primatului la nivelul Bisericii Universale reprezintă o amenințare reală pentru unitatea Bisericii, „mai ales atunci când primul Întâistător după diptice impune o astfel de înțelegere altor Întâistători”.

„Tocmai încercările Constantinopolului de a-și stabili autoritatea unică în Biserică stau la baza crizelor interortodoxe din ultimele decenii”, a subliniat Mitropolitul.

Ierarhul a reamintit, de asemenea, că invazia ilegală și anticanonică a Constantinopolului în Ucraina în 2018 a fost precedată de o invazie a sa nu mai puțin ilegală în Estonia în 1996.

„Încă atunci acest lucru a dus la întreruperea comuniunii euharistice a Bisericii Ruse cu Constantinopolul, – a spus arhipăstorul. Deși a fost găsită o soluție de compromis cu un mare efort, Constantinopolul nu și-a îndeplinit până în prezent obligațiile pe care și le-a asumat ca unele dintre condițiile pentru restabilirea comuniunii. Pacea fragilă s-a dovedit a fi doar un armistițiu înainte, din păcate, de un conflict mult mai grav care a izbucnit în fața ochilor noștri”.

Pretențiile Constantinopolului la supremație universală s-au manifestat cu o claritate deosebită în timpul Sinodului din Creta din iunie 2016, a remarcat Mitropolitul Ilarion. El a menționat că încă de la începutul procesului presinodal, temelia pentru acceptarea tuturor deciziilor la evenimentele pregătitoare pentru Sinodul Panortodox a fost principiul consensului tuturor Bisericilor Autocefale Locale general recunoscute. Dar, cu câteva săptămâni înainte de data preconizată a deschiderii Sinodului, patru Biserici Locale au refuzat argumentat să participe la acesta și au solicitat amânarea acestuia pentru a depăși neînțelegerile care împiedicau participarea lor la Sinod. Dar aceste îndemnuri au fost ignorate și, în ciuda vocii acestor Biserici, Patriarhia Constantinopolului a insistat hotărât și categoric să convoace Sinodul.

„Știm cu toții consecințele desfășurării Sinodului din Creta: o parte dintre Bisericile Locale îl recunosc ca fiind Panortodox, altele nu îl consideră a fi astfel. Dezbinarea este evidentă”, a constatat președintele DRBE.

Însă, precum spune el, invazia Patriarhului Constantinopolului în Ucraina și legalizarea schismei ucrainene în 2018 au dat o lovitură incomparabil mai mare asupra unității Bisericii.

„Drept urmare, s-a creat o situație fără precedent în care Biserica ce are peste douăsprezece mii de parohii, mai mult de două sute cincizeci de mănăstiri, care reprezintă cea mai numeroasă comunitate religioasă din Ucraina, a fost declarată de Constantinopol chipurile „inexistentă”, iar drepturile ei legitime și chiar numele ei încearcă să le predea schismaticilor prin toate mijloacele posibile”, a subliniat Vlădica.

„Este imposibil să numim acțiunile Constantinopolului „vindecare a schismei din Ucraina”, a continuat vorbitorul. [...] Acum, oricine recunoaște legalizarea schismei ucrainene și nou creată „Biserică Ortodoxă a Ucrainei” schismatică, recunoaște automat și faptul că Patriarhul Constantinopolului are în Biserica Ortodoxă Universală o putere nelimitată de nimeni și de nimic: la propria discreție și fără să țină cont de nimeni, poate anula acordurile istorice de acum trei sute de ani, să declare episcopi niște persoane care nu au fost niciodată hirotonite întru episcop, să declare dintr-un condei ca „inexistentă” o Biserică alcătuită din milioane de oameni etc”.

„Amenințările la adresa unității Ortodoxiei pe care le vedem acum în acțiunile Constantinopolului necesită o înțelegere largă și complexă atât din partea ierarhilor, cât și din partea teologilor. De aceea, în ajunul Sinodului Arhieresc al Bisericii Ortodoxe Ruse ținem acum o conferință teologică dedicată primatului și sobornicității în Biserica Ortodoxă. Sper că în timpul conferinței vom reuși să îndeplinim sarcinile despre care a vorbit Sanctitatea Sa Părintele Patriarh și să folosim rezultatele muncii noastre în lucrările ulterioare de evaluare a situației din Ortodoxia Universală”, a spus în încheiere președintele DRBE.

Serviciul de comunicare al DRBE

O sursă: <https://mospat.ru/ro/news/88042/>